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постановка проблеми. викладання марксистсько-ленінської політ-
економії в основному зводилося до заучування термінів і законів. сучасна 
економіка перестала бути гуманітарною наукою і потребує певного рівня ма-
тематичної підготовки. Для того, щоб привити практичну доцільність, варто 
в підготовці студентів вивчати економічні задачі. розв’язання більшості з них 
передбачає використання математичного апарату і, відповідно, вимагає до-
статніх знань із різних розділів математики. При цьому хороша економічна 
задача має бути складена так, щоб для її розв’язання студент мусив упевнено 
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орієнтуватися в економічній темі, володів необхідними економічними понят-
тями. математичний апарат мусить мати лише допоміжне значення. в Україні 
щороку поліпшується методичне забезпечення викладання економіки. Зазна-
чимо важливі праці [1; 4; 5; 7–9] у цьому напрямі вітчизняних учених: І. родіо-
нової, Н. Задорожної, Н. Євдокимової, г. гронтковської, а. косік, о. олійника, 
І. тимченко, о. ватаманюка, р. Пустовійта, с. Панчишина, та ін. цікаві ро-
боти [2; 3; 6] науковців близького зарубіжжя: в. гальперіна, П. гребеннікова, 
с. Ігнатьєва, в. максимової, а. міцкевича, в. моргунова, р. Нуреєва, т. Про-
тасєвіча, с. равічева та ін. оскільки наука є динамічною, проблема співвідно-
шення економіки і математики в задачах повністю не розв’язана. висвітлення 
значення математичних методів для розвитку економічних знань і підготовки 
фахівців є предметом нашого дослідження.

економічна теорія – одна із соціальних наук, що вивчає способи до-
сягнення цілей в умовах недостатку ресурсів (засобів). Звідси випливає мета 
– пояснити конструювання такої людської поведінки, яка в умовах дефіциту 
засобів або ресурсів намагається максимально ефективно досягнути мети.

соціальна складова економічної теорії робить основний наголос на 
якісних методах економічного дослідження. До них відносять: метод наукової 
абстракції, методи індукції і дедукції, історичний і логічний прийоми в еконо-
мічному аналізі. Паралельно економічні дослідження використовували і кіль-
кісні методи як інструмент опрацювання фактичного матеріалу. саме кількісні 
методи покликані оцінити економічні явища, зіставити їх, виявити залежнос-
ті. кількісні методи розвивались та ускладнювались із розвитком математики і 
статистики. вони пройшли у становленні принаймні чотири етапи:

•	 арифметичний вимір;
•	 вартісний вимір, що з’явився з появою грошей;
•	 використання кількісних показників, що характеризують економіку 

країни в цілому;
•	 використання оптимальних методів економічного аналізу, методів 

математичного моделювання.
Успіхи в розвитку математики наприкінці XIX століття дозволили 

сформувати в лоні маржинального напряму функціональний метод, для якого 
характерно аналізувати всі категорії не у «вертикальному» причинно-наслід-
ковому зв’язку, а у взаємодії рівнозначних. саме функціональний метод дозво-
ляє оцінити кількісні параметри взаємодії різних явищ, створити економічні 
моделі й розробити багатоваріантні способи досягнення цілі оптимальними 
шляхами. Широке використання в економіці функціонального методу при-
вело до створення економетрики. У цій дисципліні активно застосовуються 
регресійний аналіз, математичне моделювання, лінійне й нелінійне програму-
вання, системний аналіз. За словами американського економіста в. леонтьєва, 
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у XX столітті почався період «бурі й натиску» економетрики. але можливості 
функціонального методу мають свої межі. Не всі процеси і явища в економіці, 
суспільстві можна формалізувати й перевести на математичні категорії. мате-
матизація економічного знання не здатна замінити собою економічну теорію, 
особливо в якісному аспекті. І щодо головного – математичний метод неспро-
можний верифікувати економічну теорію, він може лише послужити їй.

використання математичного апарату в економіці має й низку недолі-
ків: не всі якісні процеси описуються математично, матформалізм не дозволяє 
в повноті сприймати економічні істини й результати представниками соціаль-
них наук, не завше спроможне відреагувати на практичні проблеми економіки.

Види задач, що оперують математичними методами. вважаємо, що 
економічна теорія використовує математику як інструмент аналізу економічних 
явищ. однак є й інший бік цієї справи – економіка як предмет викладання. Які 
задачі слід ставити, навчаючи студента? По-перше, він повинен добре розуміти 
змістову частину певної проблеми, знати основні економічні терміни. По-друге, 
у студента слід виховувати здатність мислити логічно. По-третє, розвивати 
здіб ності до прийняття рішень як на основі знань, так й інтуїції. оптимальним 
шляхом виконання цих завдань, вивчення економічної теорії є роз в’я зання 
життєво важливих проблем. це досягається через розв’язок задач, що дозво-
ляють усвідомити ті чи інші особливості лекції. метою використання задач у 
курсі економічної теорії є: а) поглиблене вивчення економічної теорії; б) активі-
зація самостійної роботи студентів; в) організація самоперевірки знань.

Усе це разом підвищує якість підготовки майбутніх спеціалістів. розв’я-
зання економічних задач математичними методами ми розглядаємо як допо-
міжний фактор активізації вивчення економіки. При цьому не підміняються 
і не заперечуються основні форми навчального процесу – лекції, семінари, 
самостійна робота студентів. останні забезпечують базовий рівень вивчення 
предмета, а розв’язання задач – одна з форм застосувати теоретичні знання, 
збагнути закономірні кількісні зв’язки у сфері економічних явищ. 

основними прийомами при викладання економічної теорії, що можуть 
використовувати математичні методи, є лекція, семінар, самостійна робо-
та студента. На лекції найуживаніше використовують графічні побудови. За 
словами П. самюельсона [10], «вони так само необхідні для економіста, як 
молоток для теслі».

графіки – важливий інструмент, що забезпечує: а) спосіб візуального 
вираження ідей, що менше зрозумілі при вербальному тлумаченні; б) спосіб 
визначення дійсної залежності між економічними показниками, що зазнають 
зміни; в) аналіз економічних концепцій, дослідження тенденцій розвитку.

Найпоширеніше застосування отримали графіки функцій однієї змін-
ної, часові ряди, точкові діаграми.
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можна виділити такі групи економічних задач, що використовують 
матметоди: 

1) задачі на знання економічних формул. студент на основі цифрових 
даних має підрахувати певні величини, що характеризують економічні катего-
рії чи зв’язки між ними, і зробити економічний висновок. Як приклад, задача: 

Попит на хліб у невеликому містечку характеризується функцією Р = 10 – 0,5 × Q.
За якої ціни завод отримає найбільший виторг від продажу хліба?
Математичний розв’язок Економічний розв’язок
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розв’язок орієнтується на знання залеж-
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За однакового результату при математичному розв’язанні треба знати 
лише одну формулу для виторгу, тоді як студент повинен засвоїти залежність 
між виторгом та еластичністю, що в подальшому використовується при ви-
вченні економічної теорії. також за формулами обчислюють, наприклад, кіль-
кість грошей для обігу, різні види витрат у короткостроковому періоді, норму 
прибутку, величини ввП, НД тощо.

2) pадачі з ускладненими вихідними даними, частина з яких з’ясовується 
непрямим шляхом при допомозі інших економічних категорій. Наприклад, 
щоб визначити рівновагу конкурентної фірми в довгостроковому періоді, по-
пит P знаходять із співвідношення MC = MR, функцію пропозиції Q – через 
точку MC. такі задачі допомагають з’ясувати вплив окремих явищ і законо-
мірностей на кількісну характеристику тієї чи іншої економічної категорії;

3) cитуаційні задачі, що є надзвичайно корисними при вивченні еко-
номіки. вони спрямовані, щоб дати знання, як практично діяти в певних 
ситуаціях. Для прикладу розглянемо задачу: «меблева компанія почала бу-
дівництво заводу, вклавши 3,5 млн у. о. Зміна власника призвела до зупинки 
робіт. Далі, за оцінкою економістів, для завершення будівництва слід вкласти 
ще 3,5 млн у. о. теперішня вартість усіх майбутніх доходів оцінюється у 6 млн 
у. о. сьогодні можна продати незавершений об’єкт за 1,5 млн у. о. Інших ви-
гідніших варіантів щодо використання незавершеного будівництва нині 
нема. Чи слід новому власникові завершувати будівництво?» Для правильної 
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відповіді треба зіставити додаткові витрати (3,5 млн у. о.) із майбутніми до-
ходами (6  млн у. о.). Незворотні витрати виключаються. рішення буде не-
правильним, якщо компанія врахує лише повні витрати (3,5 + 3,5 = 7 млн 
у. о.) і очікуваний дохід (6 млн у. о.). У таких задачах не завжди вимагається 
цифрова відповідь, адже важливо навчити вміння економічно мислити, при-
ймати рішення;

4) задачі, що побудовані на конкретному статистичному матеріалі. Як 
приклад, рівень ввП, інфляції, безробіття;

5) графічні задачі. За допомогою графічних побудов аналізується еко-
номічна задача, роблять практичні висновки. так, наприклад, при аналізі ді-
яльності фірми в короткостроковому періоді зображають на одному графіку 
дві криві: ATC і AVC. Якщо крива ATC лежить вище від кривої попиту, а дуга 
AVC – нижче за цю криву, студент має зрозуміти, що йдеться про ситуацію 
мінімізації збитків.

методи математичного аналізу. аналіз економічних задач дозволяє 
стверджувати, що для дослідження як мікро-, так і макропроцесів використо-
вують такі математичні інструменти.

1. граничний аналіз. економістів часто цікавить характер впливу одно-
го показника на інший. У математиці цьому відповідає поняття функції. До 
появи граничного аналізу економісти використовували поняття середньо-
го значення функції. однак цією величиною не можна передати темп зміни 
якоїсь характеристики. Постала необхідність ввести в розгляд поняття, що 
відображало б чутливість зміни функції до зміни аргументу. економісти по-
чали використовувати показник граничного значення функції, тобто задіяли 
поняття похідної. це відкрило можливості до формулювання умов, за яких 
економічний показник, як функція, набуває максимального чи мінімального 
значення.

2. оптимізаційні методи. оптимізація – це приведення певного показ-
ника до найбільш бажаного значення. оптимізаційна задача передбачає як 
встановлення цього значення, так і умов, за яких функція його досягає. Якщо 
метою економічного суб’єкта є максимізація чи мінімізація показника, цей 
показник називають цільовою функцією. в економічній теорії використову-
ють два методи оптимізації цільового показника:

а) цільовий показник F є функцією двох змінних, які мають смисл ре-
сурсів або факторів. Постулат обмеженості ресурсів виражається в тому, що 
аргументи цільової функції мають задовольняти одне чи кілька рівнянь виду 
ax + by = c, де a, b, c – константи з певним економічним смислом. Задача еко-
номічного суб’єкта – оптимізувати цільову функцію з урахуванням обмежень. 
У математичному аналізі – це задача на умовний екстремум, що розв’язується 
методом лагранжа;



528

О. В. Горбачевська, І. Я. Горбачевський

Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України.
Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 

Вип. 1 (99).

б) цільова функція є лінійною функцією аргументів-факторів, тобто 
F = mx + ny, де m і n – константи. обмеженість ресурсів у цьому разі приво-
дить до вимоги, щоб виконувалися одна чи кілька нерівностей виду ax + by ≤ c. 
Пара (x, y), що задовольняє всі обмеження, називається оптимальним планом, 
а сама задача – задачею лінійного програмування. 

Для розв’язування таких задач використовують симплекс-метод. 
творцем теорії лінійного програмування є російський учений л. кан-

торович, який 1975 року одержав Нобелівську премію за розробку теорії 
оптимального використання ресурсів.

3. еластичність. граничне значення функції – похідна – є величиною 
розмірною. 

в економіці доводиться визначати вплив якогось показника, тому по-
казники мусять бути безрозмірними. тому було введено поняття еластичнос-
ті. еластичність характеризує чутливість функції до зміни аргументу і по-
казує, на скільки відсотків зміниться функція, якщо аргумент зазнає зміни 
на 1%. 

функція вважається еластичною, якщо абсолютне значення цього по-
казника більше за одиницю, нееластичною, якщо менше від одиниці, й абсо-
лютно еластичною, коли показник стає безмежним.

4. складні проценти. Деякі економічні показники змінюються в часі 
з постійним темпом, наприклад змінюються за рік на певний відсоток. Щоб 
установити, на скільки відсотків зміниться такий показник через кілька ро-
ків, економісти використовують формулу складних процентів: (1 + d)n – 1, де 
d – відносна зміна показника за рік; n – число років.

5. Дисконтування. Для визначення економічної ефективності капіталь-
них вкладень потрібно сьогодні оцінити їхню обсяг за кінцевою величиною, 
сумарно сплаченою за певну кількість проміжків часу. сьогоднішню вартість 
майбутніх грошей визначає процентна ставка. Якщо Kn – кінцева сума за n 
років, а K – її «нинішній» відповідник, то (1 ) ,n

nK K in= +  де i – процентна 
ставка. 

6. Індекси. Індекс – це число, що показує, у скільки разів змінився еко-
номічний показник за період часу, що минув, між базисним і поточним рока-
ми: 1 0 ,I x x=  де І – індекс, х1 – поточне значення показника, х0 – значення в 
базисному періоді. При збільшенні показника індекс перевищує одиницю, 
при зменшенні – він менший від одиниці. Якщо ж економічний показник уза-
лежнений від кількох факторів, наприклад двох, то його величина є такою: 

1 1 2 2 ,x a x a x= +  де а1 і а2 – вагові коефіцієнти (їхня сума рівна одиниці), що ви-
значають питому вагу кожного з факторів х1 та х2. Якщо тепер за певний пері-
од економічний показник зазнав зміни, то розглядають поняття індексу зва-
женої середньої, що визначається так: 
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1 1 1 1
1 1 2 2
0 0 0 0
1 1 2 2

,
a x a x

I
a x a x

+
=

+

де «0» відносить величини до базового періоду, а «1» – до кінцевого.
Зауважимо, що в разі, коли залежність економічних показників має не 

функціональний, а статистичний (імовірнісний) характер, застосовують по-
няття статистики, наприклад коефіцієнт парної кореляції дозволяє виявити 
характер імовірнісного взаємозв’язку двох показників.

Наведені методи економічного аналізу дозволяють розв’язувати типові 
прості й середньої важкості теоретичні задачі, що вимагають володіння як 
економічним, так і математичним апаратами. 

це дозволяє використовувати їх у межах бакалаврських курсів мікро- і 
макроекономіки. Для магістерської підготовки з економічної теорії слід глиб-
ше вивчати методи мікро- і макроаналізу, що дозволить готувати студентів і 
до самостійного опрацювання публікацій, і до наукової роботи. очевидно, у 
цьому разі, крім базової економічної освіти, треба мати хорошу математичну 
підготовку.

Висновки
1. сучасна економічна теорія має практичну спрямованість і вимагає 

використання кількісних методів.
2. кількісні методи в економіці пройшли через такі етапи: арифметич-

ний, вартісний вимір, використання кількісних показників, упровадження 
оптимальних методів аналізу, застосування методів математичного моделю-
вання.

3. Ґрунтовна математизація економічних знань почалась із розвитком 
маржиналізму в 70-х рр. XIX століття. особливого розповсюдження набув 
функціональний метод, що дозволив на базі кількісних показників створюва-
ти економічні моделі, обирати оптимальні шляхи досягнення цілей.

4. виділяються такі основні типи економічних задач: на знання еконо-
мічних формул, на вміння знайти зв’язок між різними економічними понят-
тями, ситуаційні, графічні задачі, проблеми з використанням статистичних 
даних.

5. При розв’язанні економічних задач найпоширенішими матметода-
ми є: граничний аналіз, оптимізаційні методи, еластичність, складні відсотки, 
дисконтування, індекси.

6. метою використання задач у курсі економічної теорії є як поглибле-
не вивчення предмета, так і активізація самостійної підготовки студентів.

7. математизація економічних знань має свої недоліки: формалізація 
спричиняє втрату якісних висновків аналізу. До того ж не всі економічні про-
цеси можна перевести математичною мовою.
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Об использовании математического аппарата при решении экономических 
задач
Исследуются подходы к математизации курса экономической теории путем 
использования в задачах матметодов. Рассматриваются основные типы эко-
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The approaches to the mathematization of the economic theory by using the mathematical 
methods are investigated. The basic types of economic problems and methods to their 
solutions are considered.
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